

## 编者按

海南非遗，承载着深厚的文化底蕴，也面临着传承困境。如今，跨界融合正为非遗注入新活力。为推动非遗跨界传承，海南日报《看鉴海南》短视频栏目策划推出“非遗跨界·新生代”系列，聚焦海南非遗的创新实践，讲述跨界融合的人物故事。文化周刊同步推出相关报道，以更丰富多样的形式，带大家领略非遗跨界融合的魅力。



师徒二人切磋表演技巧（图左为陈润，图右为冯海）。视频截图



## “00后”接棒公仔戏： 人偶戏引力

■ 海南日报全媒体记者 张期望 实习生 陈卓瑶

今年23岁的陈润，从海南师范大学旅游管理专业毕业后，选择了一条不同寻常的道路。

海南三江公仔戏的戏班里，在五六十岁甚至七八十岁的一众成员中，陈润显得格外年轻，也格外引人注目。

### 从小迷上会唱戏的“木偶”

陈润的家在文昌罗豆农场珠联村，村里的公庙就在他家旁边，这为他学习三江公仔戏提供了便利。

按照传统，三江公仔戏的舞台总是搭建在公庙前。“小时候，春节前后是我最快乐的时光。”陈润回忆，那时候学校放寒假，他几乎每隔几天就能在公庙前听一场三江公仔戏。

说不清楚自己小时候为什么那么喜欢看三江公仔戏，陈润觉得，最初可能是小孩天生对新鲜事物的好奇，将他吸引过去。只要一听到公庙前有大人们忙碌准备的声音，四五岁的他就会自己走到舞台附近，爬到道具的木箱上，安安稳稳地坐着，沉迷地听着戏文，眼睛紧盯着舞台上的木偶。

上小学后，陈润对三江公仔戏的痴迷依旧不减。他用录音机录下演员们的唱词，演出结束后，他回家反复练习，等到下次公庙有三江公仔戏表演时，他就唱给演员们听。看到一个小孩这么喜欢三江公仔戏，老演员们自然热心地给他指导。

三江公仔戏省级传承人冯海，是给陈润指导最多的老演员，两人也因此结成了师徒关系。

### 一度成为公仔戏班“团宠”

“我除了跟着冯海师傅学，也会跟着其他班主任。”陈润说，因为热爱，他的寒暑假几乎都是跟着海口、文昌不同的公仔戏班度过的。又因为年纪小，陈润成为每一个三江公仔戏班的“团宠”。同龄人中，很少有人会主动学习公仔戏，所以他只要主动问，戏班班主任及演员们都会热心教他。

他上台表演《拜八仙》后，戏班们都会给他鼓励，并给他提供剧本，教他每一段唱腔的要领。除了学习唱念、操公（“操纵公仔”的简称），陈润也得到公仔戏班乐手们的帮助。早上唱《拜八仙》到晚上演正戏之间，隔着很长一段时间。在这个空当中，很多乐班成员把手教他吹唢呐、喉管，还教他打锣。“他们抽空就教我一些要领，我乐此不疲，回家坚持练习。”陈润说，就这样周而复始，自己在学戏的同时，还掌握了多种乐器的演奏技术。

2021年寒假，已经是一名大二学生的陈润，终于等到一个机会。“当时接到冯海的电话，说戏班要到我们村表演，让我准备一下，晚上配合他一起演。”一向沉稳内敛的陈润，难掩内心的激动。他清晰地记得那晚，人生中的第一次上台，演的是《双花轿》，剧本他早就练得滚瓜烂熟。表演出乎意料的顺利，他也第一次拿到了报酬。

此后，每逢寒暑假，陈润就开始在乡间忙于穿梭，跟随不同的三江公仔戏班到各村表演。

在不断磨砺公仔戏表演技巧的同时，陈润也在摸索三江公仔戏的创新之路。“非遗+旅游”的思路让他脑洞大开。三江公仔戏可不可以“跨界营销”？大三时，学校组织旅游线路设计大赛，陈润以三江公仔戏为题材设计的旅游线路，成功斩获了一等奖。

回想起那次得奖，陈润说，“当你喜欢上一件事，好像就有了一种神奇的力量。”

### 坚守与放弃面临“挑战”

从大学毕业到现在，已经快一年了。从去年10月到今年5月，陈润的演出排期一直都很满。刚开始，陈润是跟着冯海去演出，后来逐渐开始自己带着乐队“单干”。边学边演，陈润的唱腔更加成熟，“操公”手法也越发灵活。

“我先天嗓音并不占优势。”陈润说，不少公仔戏演员之前是唱琼剧的，所以他们的唱腔很棒。但陈润对此并不气馁，因为年轻，加上文化基础好，他学习和进步的速度非常快。

平静温和的外表下，有一颗不惧挑战的心。公仔戏为何对这个“00后”有如此大的吸引力？陈润说，公仔戏与众不同，它有即兴表演的特点，演员可以在剧本的基础上即兴发挥，对手戏尤其有挑战性。既讲究传统，又自由包容，公仔戏的即兴发挥，成为陈润沉浸式表演的一种别样享受。

乐于尝试和突破，陈润毕业后的这一年，不仅没有放松公仔戏学习，学会了多个剧本，同时开始“进军”另一个国家级非遗项目——海南斋戏。

“一直痴心学戏，毕业后没有正儿八经地找工作，其实心里也有压力。”陈润说，在父母眼中，从事三江公仔戏表演收入不稳定。而这不仅是三江公仔戏在传承时碰到的难题，也是年轻人不敢贸然入行的原因。

海南三江公仔戏是国家级非遗，作为海南传统民间剧种，在海外琼籍华人中至今有着大量的戏迷。冯海称，陈润如果能坚持下去，未来将是一名出色的三江公仔戏演员。他希望陈润能将三江公仔戏带上国际舞台，让世界上更多人了解海南文化。

### 文化速递

## 圆明园七大兽首 首聚安徽

雕刻于石头之上的法相历经千年仍显华光，青铜器上的古老铭文与繁复纹饰记录着古代社会生活图景，百余年来流失海外的兽首重聚。

近日，由安徽博物院、安徽广电传媒集团、保利艺术博物馆主办的“国宝归来——圆明园兽首暨海外回流文物特展”于安徽博物院新馆正式展出，这是安徽举办的规模最大的海外回流文物特展，涵盖七大圆明园兽首、商周时期青铜器、北朝时期石刻佛像等在内的87件珍贵文物，集中展现了中华文明的璀璨瑰宝与曲折归乡之路。

缓步踏入展厅，七尊兽首沿展厅中轴线静静伫立，历经百年，仍光泽流转，褶皱绒毛等细微处依旧清晰可见。那些曾见证烧杀抢掠、颠沛流离的眼眸，此刻正穿过博物馆的玻璃展柜，以跨越世纪的凝望，与慕名而来的观众展开一场无声的对话。

“没想到有一天能在家门口近距离观赏到如此多重量级的国宝。”市民刘女士激动地告诉记者，在赞叹兽首精妙绝伦的工艺之余，虎首、猪首等铜像身上清晰的凹陷与裂痕则让她倍感惋惜，“站在破损的兽首原件前，我更加深刻体会到了何为‘文运同国运相牵’，也更懂得国家强盛的意义所在。”

文物不言，自有春秋。十二兽首原是圆明园海晏堂前水力钟喷泉的构件，1860年，第二次鸦片战争爆发，园中大量珍宝被焚毁掠夺，自此兽首流散海外。2000年至今，通过官方和民间多方追索，牛首、虎首、猴首等7尊兽首通过拍卖、捐献等方式回归祖国。其余5尊兽首目前仍下落未明。

“兽首铜像融合了东方传统美学理念与西方造型艺术特点，由欧洲艺术家设计、中国宫廷匠师制作，是清朝国力强盛和文化巅峰的见证。”展览主办方之一、保利艺术博物馆展览部主任詹春晖介绍，圆明园兽首铜像不仅具有极高的艺术价值，更是中国历史的见证，承载着深厚的文化内涵。

知所从来，方明所往。正如特展结语所言：“圆明园兽首、青铜礼器和佛教造像象征着中华千年的积淀，但在短短百年内漂流海外，成为中国文物丢失的一个缩影。”如今，透过国宝的漫漫归家路，我们既能窥见“虽难不辍”的决心、文化寻根的坚守，也凝聚起了重新出发、勇毅前行的勇气与力量。

据悉，本次主题特展将从2025年5月28日持续至8月31日，展期逾三个月。（据新华社）



七尊兽首在特展中集中亮相。新华社发

## 中国电影佳作 在柏林展映

2025中国电影节28日在德国柏林巴比伦影院开幕，本届电影节将展映11部华语佳作。

开幕影片《爱情神话》收获满堂彩，500余名观众掌声不息。据介绍，本届电影节展映的影片包括《我爱你！》《出走的决心》《再会长江》以及动画电影《雄狮少年2》等。电影节还特别设立“中国文旅影展单元”，集中呈现北京、上海、浙江、安徽等地的旅游宣传片，通过镜头带领观众“云游中国”。

2025中国电影节由中国电影资料馆和欧洲时报文化传媒集团主办，将持续至6月3日。（新华社发）

## 古今碰撞 海南古村玩出“新花样”

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

### 新作为，古村来了年轻人

一个周末的午后，东方市八所镇北黎村格外静谧。“小黑老师”王安能推开油画工作室的大门，迎面遇上打招呼的村民。

“小黑老师”皮肤黝黑，故得此名。2022年2月，40出头的他改造了村里的一处民宅，办起油画工作室，成为改造村子的第一人。

弯弯曲曲的北黎河，越到下游越走得笔直，在入海口处和海水相交之处，河水与海水两种颜色泾渭分明。明代朝廷对海南控制加强，北黎港成为当时感恩县（今东方市）第一港。人们依港口而生，北黎村渐渐形成。

然而因北黎河上游泥沙淤积，港地逐渐下移，港池变浅，最终北黎港被下游出海口的墩头所替代。又因暴雨台风时海水常常倒灌，不少村民搬出村庄，人最少时仅剩十余户村民，北黎村因此由兴盛走向了衰落。

作为东方当地人，王安能看着破败的北黎村却有着不一样的感受：这里既有千年村史，又保留百年骑楼，历史厚重，发展只是欠缺时机。为此，他先盘下了村子三岔口的一处民居，改造成油画工作室。紧接着又盘下画室对面的老房子，用于办画展。

以重构取代重建的方式，打开古村建设的新思路。

2022年5月，负责该村修缮工作的篆山营造设计总监叶曼和团队成员第一次来到那雅村，见到仅剩的五户村民。“当时我们和村民聊天，他们不希望自己的老房子被推倒，这也和我们的思路相似，我们不仅要更好地建设乡村，还要将乡村还给村民。”叶曼说。

在此后的设计修缮过程中，设计团队保留着村里最具特色的“十柱屋”，对屋子进行原样修复，表面原样覆盖土瓦片，以保持传统村落风貌。又将每一块火山石进行编号，在修缮后准确地进行复原，使村里的石屋、石墙、石巷、石院保持原汁原味。

又如海口市龙华区昌学村古树高耸、竹林茂密，石板路两侧则是一块块黑褐色火山石垒成的庭院和房屋。村里沿路围墙上悬挂着大小不一的动漫作品，多座建筑物整面墙上画着巨幅卡通动漫彩绘。

每逢节假日，村里都人气旺盛，咖啡厅、餐饮、水吧、快递等商业业态，为乡村经济发展引入产业红利，让这座古村再焕生机。



↑东方市八所镇北黎村如今已成游客喜欢的打卡新胜地。本组图片由海南日报全媒体记者 陈元才 摄



昌江黎族自治县石碌镇保突村黎族原始制陶艺人沉浸式制陶。

